


SAIS POUCO SOLUVEIS: EXEMPLOS E APLICACOES

Haletos de Prata (AgX)
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SOLUBILIDADE DE SAIS POUCO SOLUVEIS
Equilibrio Quimico

Produto de Solubilidade e Solubilidade

Ex. CaF, <> Ca®* + 2F

Como um mol de Ca?* é formado para cada mol de
CaF,, a S do CaF, = [Ca?*] e [F] = 2S.

Kos = [Ca**]' [FT?
K= S' (25)2=48°
K. =4S?




Tabela de Constantes de Produto de Solubilidade

Sal Kes Sal Kes Sal Kes
Fluoretos Cloretos Brometos

MgF 6,6 x 107 CuCl 1,9x 107 CuBr 5x107°
CaF 39x10™" AgCl 1,8x107° AgBr 50x 107"
SrF, 29x10™ Hg-Cl. 1,2x107"° Hg.Br; 56x107
BaF, 1,7x10°° TICI 1,8x10™ HgBr. 1,3x107"
LiF 1,7x10° PbCl; 1,7x107 PbBr; 21x107°
PbF, 36x10™° AuCl, 32x107%

lodetos Sulfitos Cianetos

Cul 1x107" CaSO0; 3x107 AgCN 12x107"°
Agl 8,3x107" Ag,SO, 1.5x10°% Zn(CN), 3x107"
Ha:l. 4,7 x 107 Ba SO, 8x107

Hal, 1,1x 107

Pbl, 79x107°




Hidroxidos
Mg(OH).
Ca(OH),
Mn(OH),
Fe(OH),
Fe(OH),
Co(OH),
Co(OH)s
Ni(OH).
Cu(OH);
V(OH),
Cr(OH),
Ag,0O
Zn(OH),
Cd(OH),

CA1XxA0
6,5x 107
16x107"
7.9x107"°
16x107
1x107"°
IRA0S
6x107"
48 x107™
4x107™
2x107
1,9x107°
30x107™"
50x 107"

Carbonatos
MgCO;
CaCoO,
SrCO4
BaCO;
MnCOs
FeCO;
CoCO,
NICOs
CuCO,
Ag,CO,
Hg.CO;
ZnCO,
CdCOs
PbCO,

35x10°

45x107°

93x10™"
50x107°

50x107"°
24%1a"
1,0x107"°
1,3x107

25x107"°
8,1x10™"
89x107"
1,0x107"°
1.8x10™
74x107"

Fosfatos
Cay(POs):
Mg:(POs).
SrHPO,
BaHPO,
LaPO,
Fes(PO.):
FePO,
Ag:PO,
Zn3(POs);
Pby(PO;),
Ba:(PO,),

20x 107
6,3x 107
1,2x107
40x10°
37x107%
1x107°

40x 1077
28x107"
5x 107

30x10™
58x 107



Sulfatos
CaSO,
SrSO,
BaSO,
RaSO,
Ag,SO,
Hg.SO,
PbSO,

24x10°
32x107
1,1x107"°
43x10™"
1,5x107°
7.4x107
6,3x107

Cromatos
BaCrO,
CuCrO,
Ag.CrO,
Hg. CrO,4
CaCrO,
PbCrO,

2,1x107"°
36x107
1,2x 107"
20x10™
71x10™
1,8x10™™

Ferrocianetos

Zn,[Fe(CN)e] 21x107"®
Cd.[Fe(CN)] 42x107"°
Pb.[Fe(CN)s] 95x 107"

Brady, J.E., Senese, F., Quimica: a matéria e suas transformagdes. Rio de Janeiro: LTC, 2009



Tanera 11.5  Produtos de solubilidade a 25°C

Equilibrios de solubilidade

Composto Formula KF Composto Férmula KP
Hidr6xido de aluminio Al(OH), 1,0x 104 Cloreto de chumbo(1l) PbCl, 1.6 x 107
Sulfeto de antiménio Sb,S, 1,7 x 10 Fluoreto de chumbo(IT) PbF, 3, 7x10%
Carbonato de birio BaCO, 8,1x10” lodato de chumbo(1l) Pb(10,), 26x 10"
Fluoreto de bério BaF, 1.7 % 10°¢ lodeto de chumbo(Il) Pbl2 1.4 x10*
Sulfato de bario BaSi)J 1.1 % 1070 Sulfato de chumbo(II) PbSO, 1.6 x10*
St de Bisiiiio BiS 10X 107 Sulfeto de chumbo(1l) PbS 88 x10%
Carbonato de cdlcio c;:cb 8'7 % 10 Fosfato de aménio ¢ magnésio MgNH PO, 2,5x 107"
Fluoreto de cdlcio C4F, 40% 10" Curbenato de Inagn:élo MO, L0 g
Hidréxido de cilcio Ca(é)H) 55x10° FICEAD O HRgHOSLD Mgk, 64X 105
Sulfato de chlcio CaSO 2 2'4 % 105 Hidréxido de magnésio Mg(OH), 1.1 x 10"
i 4
i Cloreto de merctirio(I) Hg.Cl 1,3x 10"
P . 6 2 2
[odato de crémio(I1T) Cr(10,)), 50x 10 lodeto de mercério(l) Ho I 12 % 102
. -obre 4 ) ¥ &
glrs::lc:i]gcc:)g?c::l()l) (éﬁglr ‘:6 : :8 . Sulfeto de mercurio(IT), preto HgS 1,6 x 10-%
\ 2 Sulfeto de mercirio(1l), vermelho HgS 1.4x10%
lodeto de cobre(I) Cul 5,1 x 10"
Sulfeto de cobre(I) Cu.S 2.0 % 104 Hidréxido de niquel(Il) Ni(OH)I 6.5x 10"
Todato de cobre(1l) Cu(10,), 1,4 %107 Brometo de prata AgBr 7,7 x 108
Oxalato de cobre(1l) Cu(C,0,) 2910 Carbonato de prata Ag,CO, 6,2x 107
Sulfeto de cobre(Il) CuS 1,3 % 10°% Cloreto de prata AgCl 1,6 x 10
4 1 X
Hidréxido de ferro(IT) Fe(OH), 1.6 1074 :1‘;’;:1";‘1" i‘:g’am ﬁg? H "g 3 :g,
Sulfeto de ferro(1) FeS 6,3x 10 P & o
‘ : _ o Sulfeto de prata Ag,S 6,3 x 10
Hidréxido de ferro(11I) Fe(OH), 2,0x 10 B At de wiincn Zn(OH). 20x 107
Brometo de chumbo(1l) PbBr, 79x%10° Sulfeto de zinco 7nS 1.6 % 10




SOLUBILIDADE NA PRESENCA DE UM iON COMUM

1.3. EFEITO DO ION COMUM

A adicao de ion comum ao equilibrio provoca um deslocamento no
equilibrio para a esquerda, diminuindo a solubilidade do eletrélito.
Consideremos inicialmente uma solugao saturada do eletrélito AB,
sem a presengado corpo de fundo:

AB()— A*(aq) T B (ag)

A adicao de ions A* ou B~ ira deslocar o equilibrio no sentido de
diminuir a concentragao dos ions, até que estas concentragoes
satisfagam os Kps. Portanto, ocorre a formacao de precipitado.

Na presencga de precipitado, a adigao do ion comum desloca o
equilibrio no sentido de formagao do eletrélito sélido, de modo a
manter constante o produto das concentragoes dos ions.

A adicao do eletrélito sélido nao altera o equilibrio, nem o nimero de
ions em solugao.



